

寻迹“三冬”

修好山塘护水源

株洲日报全媒体记者/邰怡敏
通讯员/郭晓 刘思

粮安天下,水利先行。11月27日下午3时,在绿口区古岳峰镇赵山村柿竹组的柿竹塘边,工人们分工合作、各司其职,抢抓晴好天气修整硬化山塘,一派热火朝天、干劲十足的场景。

赵山村党支部书记龙建强,不时与工作队员沟通施工细节,“这口塘是骨干塘,修建于上世纪90年代,现在已经老化,渗漏严重,蓄水能力差。去年降水少,古岳峰遭遇罕见的夏秋连旱,塘干得跟乌龟壳子一样,影响了农田灌溉。”

今年,村里召开会议,征求村民意见后,决定自筹资金修缮水塘。“施工队每天7点半就开始工作,抢抓时间节点,现在已经完成总进度

的一半,预计29号就能完工。”龙建强说。

位于荷叶组的樟树塘,由于年久失修,排水不畅,水塘的底部累积了两三米深的淤泥,坝体不仅变软变单薄,蓄水深度也变浅了,从水盆变成了碟子。现场,只见一台挖机在塘底缓慢挪移,一斗斗淤泥被清理出来,堆放到指定区域。

“从塘里清出的淤泥,我们打算放到田里,肥沃土壤,用于种菜。之后对樟树塘实施除险加固工程,进行水泥被覆。”龙建强指了指紧挨着樟树塘的胡吉塘,只见水塘蓄了五六米深水,冬日暖阳下,白鹅戏水,波光粼粼,“这口塘前年经过除险加固,已解决渗漏问题,相信樟树塘经过修整,很快也会迎来新生。”龙建强语气中充满期待。

白壁村由3个村合并而来,是古岳峰镇最大的村,

也是去年干旱最严重的村。针对大旱中暴露出的水利设施老化、山塘淤塞、渠沟灌排不畅等问题,入冬以来,该村早早启动山塘除险加固工程。

该村的老塘面积有10来亩,可以灌溉200多亩农田,因年久失修,挨着村道一侧的坡出现垮塌,还存在漏洞渗水。在现场,工作人员驾驶挖掘机将垮塌部分的泥土重新抹平,再用砖石填补空隙、压紧。“今年我们计划修缮10口山塘,目前已有7口塘完工,将为农业用水和抗旱夯实基础。”白壁村党总支书记唐海斌介绍。

据悉,今年古岳峰镇计划实施山塘清淤、山塘被覆、渠道整修、山塘加固等在内的水利项目68处,一口口山塘,一条条渠道将有效解决蓄水能力不足、灌溉渠道不畅等问题,将为粮食生产积蓄“一池春水”。



工人正在修整硬化山塘。
株洲日报全媒体记者/邰怡敏 摄

“种”出乡村振兴好风景

醴陵白兔潭镇推广“油亮三号”丝瓜品种
农民年增收1800万元

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/胡洪章 陈蕊) 11月22日,冬日暖阳,醴陵市白兔潭镇白兔潭社区,黄显丰正在自家菜园采摘今年最后一茬丝瓜,一条条圆润饱满的“绿胖子”挂在枝头,惹人喜爱。

“油亮三号”丝瓜品种优、口感好,深受市场欢迎,丰产期每两天的采摘量可以卖到1万元左右,最高价可以卖到14元每公斤。”黄显丰告诉记者,今年的销售额有6万多元。

白兔潭镇是长株潭地区的主要蔬菜产区之一,该镇农技站与省农科院共同建立了新品种试验示范基地,其中“油亮三号”丝瓜,是经过两年跟踪试验从而筛选出的早熟、丰产、质优的优良品种。其植株生长势强,瓜长达28厘米,单瓜重350克至400克。

该镇农技站相关负责人介绍,相比市面上的丝瓜,该品种连续坐果能力强,瓜形匀称,果表光滑油亮,果肉紧实、肉质清甜、抗病性强、耐贮藏,是目前市面上早熟性较好的油丝瓜品种。

“油亮三号”丝瓜市场前景可观,白兔潭镇组织种植大户、新型职业农民、专业合作社等到田间观摩,现场培训学习,推广早春蔬菜育苗、水肥一体化施肥等技术推广应用。目前,该镇蔬菜种植面积约6500亩,年产值达8000多万元。其中,通过推广“油亮三号”丝瓜新品种,为农民年增收1800万元。

炎陵两企业入选我省上市后备资源库

株洲日报讯(通讯员/张和生) 近日,湖南省企业上市工作协调小组办公室公示全省上市后备资源库名单,炎陵高新区的湖南全康电子科技有限公司、湖南顺华锂业有限公司上榜。

湖南全康电子科技有限公司是一家专注于智能家电设计和生产的国家高新技术企业。截至目前,公司累计申请相关专利200多项,研发费用超2000万元,其新建的智能冲压车间可使生产效率提高22.6%,运营成本降低20.7%。

湖南顺华锂业有限公司是国内最早从事废旧电池回收再利用的国

家高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业,年能处理废旧锂电池1.5万吨,开辟了国内外领先的磷酸铁锂“优先提锂”硫酸体系选择性浸出提锂工艺,其金属回收利用率处于行业领先水平,生产调试的产品纯度可达99.5%以上,水分小于0.2%。到目前,企业累计申请专利30项、授权专利22项。

近年来,炎陵县紧抓资本市场深化改革历史机遇,全面摸排挖掘企业资源,建立更加直接、深入、有效的服务企业机制,不断优化营商环境,为企业提供更贴心的服务,搭建更多平台、创造更多机会,持续激发了企业创新创优能力。

醴陵:乡村“枫”景擦亮文旅名片

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/许惠兰) 秋花偏似雪,枫叶染霜。近日,醴陵市2023年旅游发展大会暨枫溪谷第五届红枫节在醴陵市枫林镇枫溪谷举行,近400名游客参加了开幕式,一片片绚丽的“红云”,引得游客纷纷拍照打卡。

据了解,醴陵市2023年旅游发展大会暨枫溪谷第五届红枫节将持续到2024年1月1日,安排了“枫”景自由看、“枫”味纵情品、“枫”情抖起来、“枫”玩嗨翻天、“枫”礼大放送五大丰富的主题活动。游客们循着枫丹村

舍、知青坪瀑布、艳舞红枫、枫溪廊桥、枫溪源五个谷内最佳赏枫点,一路漫步,可尽揽这个时节醴陵最美的乡村盛景。

今年,醴陵文旅产业持续发力,小年夜烟火晚会、炒粉节、瓷博会、捡瓷器,醴陵一次次凭借自身实力出圈。开幕式当天,醴陵市还发布了千年瓷都文化体验之旅、天下醴陵欢乐探索之旅、红色之旅、陶瓷研学之旅等四条醴陵旅游精品路线,诚邀天下游客来醴陵“捡”瓷器、玩烟花、吃小炒,共同感受醴陵之美,感受千年窑火、走进千年传奇。

茶陵火田镇: 500亩脐橙喜迎丰收

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/陈欣 谭斌斌) 又到了脐橙收获的时节!近日,在茶陵县火田镇红色农场译之鲜脐橙基地,500亩的脐橙种植基地果香四溢,丰收的滋味吸引不少周边居民前来尝鲜,农户们忙着采摘、分拣和装车。

火田镇红色农场译之鲜脐橙基地依靠得天独厚的自然条件和优质山地土质,成为种植脐橙的理想区域,果园的主要品种是纽荷尔脐橙,纽荷尔脐橙每年仅在秋冬季成熟,漫长的生长期,让纽荷尔脐橙具备浓郁甜香的口感,相较于普通脐橙吃起来肉质更加细嫩,鲜甜多汁且无核无籽,一上市就吸引了众多客商前来,果园也通过线上+线下销售模式,把纽荷尔脐橙销往全国各地。

“今年天气好,脐橙品质比去年好很多,产量也比去年增长了30%,约在25万公斤左右。已经有一些小客商在这边批发,销售目前不成问题。”该基地负责人汤建军说。



水果商检查脐橙品质。通讯员 供图

时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠昱

从天而降的“礼品卡”,究竟是何来头?

包装精美、“蟹”礼诱人、客服“亲切”……近期,有网友收到了“匿名朋友”快递上门的“大闸蟹礼品卡”。对“免费”的“大闸蟹”,你会动心吗?日前,福建厦门公安机关破获一起假借“蟹卡兑换”为名的新型电信网络诈骗案。不法分子究竟如何借“蟹卡”行骗?该如何防范此类新型诈骗?“新华视点”记者就此展开调查。

1. “免费大闸蟹”的诱惑

今年10月7日,厦门的一位快递小哥报警称,自己接到一个“大单”——寄件人要求寄出4000张包装精美的大闸蟹礼品卡,并提供了一份4000人的姓名、电话、住址等信息。寄件人“指示”快递小哥将“蟹卡”对照名单逐一寄出,并拍摄视频留证。

由于每张“蟹卡”上写着“面值500元”,4000张“蟹卡”意味着价值200万元,再加上寄件人颇为“神秘”,受过反诈宣传教育的快递小哥选择报警。

正是快递小哥的这一决定,让无辜群众避免落入诈骗陷阱。接警后,厦门市公安局思明分局开元派出所民警张铭铨等人立即着手案件侦破工作。

经民警调查发现,“蟹卡”诈骗的玄机主要出在卡面印制的二维码上。据张铭铨介绍,根据“蟹卡”上的提示,受害人只要扫码,就会直接进入“客服聊天”的对话框,在伪装“核实”受害人的身份信息后,“客服”便会要求受害人参与“刷单返利”任务,并称只要完成相关任务,就能获得“10只大闸蟹”作为奖励。

“一般会有多个‘刷单’任务。为了让受害者尝到‘甜头’,在第一个任务完成后,受害人会收到小额奖励。之后,不法分子会要求其‘加大投入’,以换取‘更高报酬’,最终使受害人落入诈骗陷阱。”张铭铨解释说。

至此,“蟹卡”诈骗套路已经水落石出——不法分子以“蟹卡”为诱饵,让“扫码兑换大闸蟹”这一步骤变成了“刷单得大闸蟹”。一旦有人抱着“不要白不要”的心理接受任务,就会掉入不法分子设好的诈骗圈套。

在厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案件中,已有2名犯罪嫌疑人落网,公安机关正根据线索追查其他涉案人员。



新华社发 徐骏作

2. “礼品卡”类诈骗缘何频频得手

近期,除厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案外,不少地区均有类似案件发生。

10月上旬,演员孙艺洲就在社交平台上发帖,称遭遇了疑似“蟹卡”诈骗。在小红书、抖音等社交平台上,不少网友都表示收到了类似的精致“蟹卡”。但大部分网友表示,在扫码后“发觉不对劲”,遂拒绝了“免费的大闸蟹”。

上海市公安局闵行公安分局曾于10月5日发布紧急预警称,该辖区居民崔某收到装有印着二维码的“大闸蟹兑换卡”的快递,崔某扫码加入微信群聊,根据客服引导完成“刷单返利”等任务,结果被骗2万元。

“蟹卡”之外,还有其他的“礼品卡”陷阱。10月底,“平安北京”发布信息称,有不法分子冒充某知名品牌向群众发放该品牌的产品“提货卡”;11月初,有网友反映在路上捡到某品牌的“电话手表兑换卡”,也高度疑似是电信网络诈骗的新手段……

厦门市公安局思明分局刑侦大队重案中队中队长

孙明晖说,相较于直接让受害人转账,快递上门的“礼品卡”更具迷惑性。

值得注意的是,一些地区未严格落实快递实名登记要求,是造成此类诈骗频频得手的重要原因。孙明晖说,由于在快递实名制要求不严的地区可以随意发送快递,不法分子乘机隐匿犯罪踪迹作案。

早在2018年,交通运输部就公布了《邮件快件实名收寄管理办法》,要求各寄递企业制定本单位实名收寄管理制度和措施,并严格落实执行。物流行业专家指出,一些地区快递实名制落实不到位,反映出部分快递企业管理不够规范,末端服务网点碎片化、服务标准落实不够。

此外,网络黑市买卖个人信息泛滥,也是此类诈骗犯罪得以实施的重要原因。奇安信集团安全专家王峰表示,不法分子通过多种渠道获得公民个人信息,筛选出“易上当人群”,导致一些受害者在不同类型诈骗中多次落入陷阱。

3. 多措并举打击“礼品卡”类诈骗

业内专家建议,有关部门要强化落实快递行业实名制寄递监管,从源头阻断“诈骗礼品卡”寄出。厦门“蟹卡”诈骗案件中,正是由于快递员反复要求寄件人提供本人身份证明,在无果的情况下报案,才有效避免了更多受害人落入电信诈骗陷阱。

杨达卿建议,行业主管部门要按照相关法规及标准要求,督促快递企业落实寄递实名制以及寄递物品验视规定,对未履行实名制要求的企业实行负面清单管理;快递企业要强化自身网络和信息安全保障能力,严格收寄验视,普及应用虚拟安全号码和隐私面单,不能确定寄递物品安全属性的

的不得收寄。此外,要充分发挥社交平台的反诈教育功能,提升识别新型诈骗活动的知识普及度。王伟峰建议,社交平台可加强对新型诈骗活动的舆情搜集与分析,为用户做好反诈普法宣传。

民警提醒,在收到此类装有“礼品卡”的快递时,一定要认真核实快递来源,切忌轻易扫描陌生快递中包含的二维码。对于“客服”提出的诸如“刷单返利”或“参与有奖”等要求,坚决抵制,牢记“天上不会掉馅饼”。在遇到疑似诈骗快递时,第一时间拨打110报警电话向公安机关举报。



拼版照片:厦门警方缴获的用以诈骗的“蟹卡”,其外观与市面上的真蟹卡几无差异。厦门警方供图